

政务之要

我市推进安全发展示范城市创建 部署二季度消防工作

本报讯 4月14日,我市召开安全发展示范城市创建推进会暨2023年第二季度消防工作会议,市委常委、常务副市长刘俊义出席并讲话。刘俊义指出,创建安全发展示范城市是一项系统性、全局性工程,全市上下要聚焦重点行业和重点部位、聚焦基层基础、聚焦能力提升、聚焦问题导向,加强行业部门的指导作用和社会各界的协同作用,要采取“请进来”与“走出去”相结合、属地为主和专班指导相结合、媒体宣传与社会协同相结合原则,共同凝聚成工作合力。刘俊义强调,各级各部门要认清创建安全发展示范城市的紧迫感和责任感,全力构建综合性、全方位、系统性的城市安全发展体系,建成以中心城区为基础,带动周边、辐射县乡、惠及民生的安全发展型城市。针对消防安全工作,刘俊义指出,要继续紧盯关键环节,进一步建强基层力量,不断夯实基层消防治理基础,全面防范化解重大安全风险,全力保障人民群众生命财产安全。(申波)

优化人才安居环境 加快人才集聚培育

本报讯 4月13日,市委常委、组织部部长武晓花带队深入市人才公寓(北区)、怡和天润园等地,调研我市人才公寓建设推进情况并召开座谈会。武晓花一行先后来到市人才公寓(北区)、怡和天润园(保障性租赁住房)、尖草坪区人才公寓、市人才公寓(南区)现场,认真听取各项项目推进情况汇报,详细了解项目建设规模、内部设施、公共配套等综合情况,对相关工作给予充分肯定,并就推进人才公寓建设和运营管理提出具体要求。她指出,人才公寓是重要的引才留才载体和抓手,是调节引才的硬举措。相关部门要站位再提高,高度重视人才公寓建设工作,更好满足人才住房需求,着力优化人才安居环境;权责再压实,着力构建部门联动、分工合理、权责一致、运转高效的人才工作运行机制,让人才真正做到“拎包入住”;质效再提升,紧盯时间节点,抓进度保质量促安全,着力打造高标准、高品质的人才公寓;机制早完善,下好先手棋,抓好统筹,建立标准化、规范化、专业化的运营管理机制;支持再加大,为人才公寓建设提供保障,切实让人才引得来、留得住、发展好。当日,武晓花出席全市省校合作工作推进会,详细了解人才引育、政策落实情况,听取与会人员的意见建议。指出,要奋勇争先,守正创新,注重统筹,树立引领意识,用足用好省会城市优势,为推进我市高质量发展集聚人才力量。(尹哲)

推进馆校合作 共建“第二课堂” 天龙山石窟博物馆 邀请学生走近文物

本报讯 4月14日,太原市文物保护研究院(天龙山石窟博物馆)向全市中小学校伸出“橄榄枝”,邀请更多学校参与推进“馆校合作”,共建“第二课堂”。 “双减”之下,我市文博单位充分挖掘博物馆资源,发挥博物馆资源优势,为中小学生们提供了更丰富的课程教学服务,助推学校教育高质量发展。越来越多学校、机构更加重视让中小学生们亲近博物馆,走近文物,开展研学之旅。天龙山石窟博物馆是全国重点文物保护单位,是太原地区东魏、北齐、隋唐时期文化遗存最丰富、最完整的区域之一,也是反映晋阳文化、了解东魏霸府、北齐别都弥足珍贵的重要实物载体。近年来,该馆依托“复兴路上 国宝归来——天龙山石窟回归佛首特展”以及“美成天龙——天龙山石窟数字复原展”两项常设展览,着力打造群众身边的博物馆和文化会客厅。 “我们期待与更多中小学校建立合作,让更多中小学生在博物馆里实地感受家乡文化,感知厚重历史,激发他们的文化自信。”太原市文物保护研究院副院长贾晨说,中小学校与博物馆签订“馆校合作·共建共赢”协议书后,学生们可以参观数字博物馆、参加丰富多彩的社教活动。博物馆通过“流动博物馆进校园”等活动形式,也可以协助学校开展社会实践、历史文化教育和志愿服务等活动。(弓凤飞)

省城 106 座桥梁 接受全面“体检”

本报讯 从4月12日开始,我市106座城市桥梁开始接受安全排查检测。本次桥梁检测工程分两批完成,涉及市区大、中、小型桥梁,结构类型主要有斜拉桥、拱桥、连续钢桥、连续梁桥、简支梁桥等。第一批受检桥梁包括南中环桥、祥云桥、漪汾桥等21座市区主要桥梁。记者在南中环桥检测现场看到,检测人员采用高空作业车及专业检测仪器对桥梁的桥台、墩柱、支座、底板等进行全方位检测,详细采集各项数据,全面记录桥梁“病案”。第一批桥梁安全排查检测工作,预计两个月内完成。通过对桥梁“体检”“把脉”,进行全面评估运行状况,为今后的桥梁管理维护提供科学依据。(任晓明、杨斌文/摄)



工作人员正在检测南中环桥。

晋源区廉政教育基地：廉洁清风沁人心

走进晋源区廉政教育基地,一股浓浓的廉政文化气息迎面而来。走廊两侧,陈列着焦裕禄、杨善洲等人的先进事迹介绍;决策部署厅、党纪厅、法规厅三个展厅,展现了我党成立以来深入推进反腐倡廉的历程、党的十八大以来党中央全面从严治党战略部署和取得的成效。晋源区廉政教育基地占地面积约300平方米,于2017年9月正式启用。2022年,基地进行了全面改造升级,并于当年8月挂牌“太原市廉政教育基地”。建成以来,前来参观学习的党员干部和公职人员达4万余人。决策部署厅主要对党的十八大以来全面从严治党决策部署、党内法规制度建设等内容进行展示,让参观学习的党员干部深刻感受到在习近平总书记的坚强领导下,中国共产党以猛药去疴、壮士断腕的勇气刀刃向内自我革命,不断推动全面从严治党向纵深发展。 “各展厅不仅设立了静态的展板,还采用视频、蜡

像、雕塑、情景模拟等各种形式,丰富教育内容、活泼教育形式,增强教育效果。”廉政教育基地负责人说。 点开决策部署厅内一个电子互动屏幕,数十项制度目录赫然呈现。多媒体设备中存储了党的制度汇编,参观学习人员可以便捷地查阅与工作生活密切相关的制度和规定。 党纪厅展示了《中国共产党纪律处分条例》修订内容。通过运用展板和视频案例,强化纪在法前、纪严于法的警示,教育广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。 走进法规厅,陈列的典型案例展示了党风廉政建设和反腐败斗争成果,也深深触动了参观者的内心。 “受贿罪:国家工作人员利用职务上的便利,实施索取他人财物,或者非法收受他人财物,为他人谋取利益,从而构成的犯罪。在受贿罪法规宣传展板上,是“索贿、受贿共90余万元,三人依法受到严惩”的案例;挪用公款罪展板上,是“挪用公款1790万元,被判无期徒刑”的案例…… 通过法规宣传、真实案例展示,本次活动达到现身说法的效果,让参观者更直观地了解腐败的严重后果,增强拒腐防变的思想自觉和行动自觉。 一名正在参观学习的晋源区金胜镇党员干部说:

“警示教育,警钟长鸣,在廉政教育基地的学习,让我深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,增强了为人民服务的宗旨意识和廉洁自律的纪律意识,更坚定了知敬畏、存戒惧、守底线的理念,争做一名让党放心、让人民满意的党员干部。” 法规厅的展台上,一把椅子格外醒目:除一条椅腿正常外,其他三条腿分别被代表酒、色、财的物品代替。椅子旁,蜡像制作的场景栩栩如生:一名违法犯罪嫌疑人戴着镣铐,身后是两名威严的执法者。 “这个实景展示的场景寓意着,党员干部和公职人员一旦受到‘腐败土壤’的侵蚀,必将掉入违法犯罪的深渊。”廉政教育基地负责人说,实景展示让党员干部加深了对腐败危害的认识,违法犯罪的代价的感受,增强“莫伸手,伸手必被捉”的震慑力。 教育基地外,春和景明。刚刚完成参观学习的晋源区南阜社区党员干部一致认为:“这次的学习很有意义,进一步提升了我们党员干部的廉政意识、纪律意识,南阜社区今后将加大广大党员干部讲廉洁、守底线的教育力度,在社区营造崇廉、尚廉、守廉的浓厚氛围。” 记者 李俊华

太原市廉政教育基地

娄烦县开展全民义务植树活动

本报讯 4月13日,娄烦县开展以“打造省城后花园,建设美丽新娄烦”为主题的全民义务植树活动。活动以“主场+分场”的形式开展,主场设在米峪镇乡国练村义务植树基地,各乡镇义务植树点及县域规模以上工业企业厂区(矿区)设分场,同步开展义务植树。活动现场,娄烦县四大班子领导、法检“两长”带领干部群众挥锹铲土、扶树填坑、踏土夯苗,用心栽下每棵树苗,现场繁忙有序、热火朝天。此次活动共栽种侧柏、杏树、山桃、白皮松、樟子松、油松等2万余株,栽种面积合计200余亩,以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念。 近年来,娄烦县紧扣生态优先、绿色引领、融合发展“三位一体”总体思路和要求,以及“一主三翼”战略目标,深入实施绿色发展战略,持之以恒推进国土绿化,不断厚

植生态底色,加快创建国家生态文明建设示范县步伐,全力打造高质量的“省城后花园、避暑清凉地、绿色大氧吧”。 娄烦县以创建国家生态文明建设示范县为主抓手,坚持治山、治水、治气、治城一体推进,大力实施“创森”工程,加快推进山水林田湖草生态保护修复治理,深入开展大气污染防治,不断筑牢省城生态屏障,林木绿化率达60%以上,境内汾河水库入库水质达标率保持100%,出境断面水质保持地表水二类标准以上,空气质量质量位居全省前列,努力实现“青山常在、绿水长清、蓝天常驻”。 (王勇、李宇)



太原创森在行动

宣传儿童和学生用品安全知识

“春季护苗”活动进校园



4月14日,太原市市场监督管理局联合第三方检测机构走进晋阳街小学,为学生们讲解产品质量安全知识,提高辨别不良学习用品的能力。 邓寅明 摄

本报讯 4月14日,山西省市场监督管理局、太原市市场监督管理局联合组织开展2023年“春季护苗”儿童和学生用品安全知识进校园活动,走进晋阳街小学,现场为广大师生宣讲有关政策和产品质量安全知识。 市场监管领域“春季护苗”儿童和学生用品专项行动自2023年3月中旬开展以来,市县两级市场监管部门开展了“线下线上”一体化专项执法检查,筑牢儿童和学生用品安全监管底线。 4月13日、14日两天,太原市市场监督管理局组成督导检查组,对尖草坪区小商品市场和小店区文具

零售店进行了督导检查,对可能存在质量问题的儿童学生用品进行登记保存,随后进行抽样检测,对存在低俗隐晦、消极软色情内容的儿童学生用品进行了下架处理,并责成属地市场监管部门依法进行严肃处理。 市市场监督管理局提示:要在正规商场和商店购买儿童和学生用品,杜绝购买“三无”产品,自觉抵制含有低俗不良思想内容的产品;如发现“三无”产品、含有低俗内容、软色情儿童文具及玩具等商品时,可通过12345、12315或向属地市场监管部门进行举报。 (张勇)

推动太原卫生健康事业高质量发展

围圈而坐找差异 精准定位谋发展

本报讯 “做大做强2所综合医院,做特做细2所中医医院,做精做优6所专科医院。”4月14日,市卫健委发布消息,市卫健委相关负责人及市直医院“一把手”围坐在一起,捋思路、找差异、定方向,就如何推动太原卫生健康事业高质量发展进行深入研讨。 做大做强2所综合医院。市中心医院作为市级唯一的三甲综合医院,引进北大医院优质资源效能明显,要坚持目标导向、整合科室、协同发力,制定详细发展规划,紧紧抓住10年共建期,明确1年、3年、5年需要完成的指标任务,在此基础上谋划好5年后如何持续健康发展的远景目标。市人民医院瞄准建设三级医院这一目标,主动融入“人才强卫”工程,加强与同济大学附属同济医院的战略合作,充分利用柔性引进的名医专家,强化自身“造血”功能。 做特做细2所中医医院。市中医医院作为全市中医药工作的龙头,要主动融入中医药强市工程,努力建成三级甲等中医医院;创新中医药服务模式,打造智慧化中医药服务体系,充分挖掘和传承“三部六病”的精华精髓,把

国医大师、名医名家的经验方数字化;把“龙头”舞起来,带动“龙身”县级中医院和“龙尾”社区卫生服务机构及乡镇卫生院、村卫生室摆起来。市第八人民医院要进一步放大中医优势,加强与优质医疗资源的对接,通过送出去培养、引进来帮带、搭平台发展、提能力强基四项行动同步发力,建设成为市属首家中西医结合医院。 做精做优6所专科医院。市第二人民医院继续发挥老年病科的优势,补足差距、赶超一流,打造全省首家三级老年病医院。市第三人民医院、市第四人民医院分别打造消化道、呼吸道传染病诊疗高地,大力提升科研水平,强化综合支撑能力。市精神病医院要建成精神卫生和心理健康诊疗中心,推进社会心理服务体系,与综合医院精神科形成差异化发展。市妇幼保健院要着力打造区域孕产妇和儿童诊疗中心,强化儿科建设,加快补齐短板弱项。市急救中心(市第九人民医院)按照“小综合、大专科”的目标,建设专科特色明显、功能齐全、技术先进的康复专科医院和区域性康复中心。 (刘涛)

本报讯 日前,省金融办、省小企业发展促进局、山西证监局联合印发《关于开展2023年资本市场县域工程工作的通知》,将太原市和大同市所辖县区、首批十大专业镇所属县区全部纳入县域工程支持范围。

我省资本市场县域工程于2019年启动,旨在加快县域资本市场建设,促进县域经济转型升级发展。此次,将坚持省市县三级联动的工作思路,按照“培育一批、改制一批、挂牌一批、上市一批”的工作原则,推动我省资本市场县域工程提质增效。力争2023年82个开展县新增山西股权交易中心“晋兴板”挂牌企业100家以上;新增进入省上市挂牌后备企业资源库企业100家以上;新增一批企业上市、挂牌。开展县企业直接融资比重明显提高;打造县域特色产业,推动县域产业转型升级。 通知要求,各开展县要聚焦各自优势产业和主导产业,以资本市场县域工程为抓手,打造一批县级“链主”“链核”和专业镇龙头企业,并加大县域招商引资力度,出台更多优惠政策,加强县工业园区建设,培育优势特色产业,打造相关配套产业,形成集群化发展,推动县域产业转型升级。 (李静)

推动资本市场县域工程提质增效

太原市所辖县区纳入支持范围

地铁2号线一期 获省优质工程奖

本报讯 山西省优质工程奖颁奖大会日前在晋住房城乡建设厅召开,太原轨道集团捧回山西省优质工程奖杯,并作为获奖代表单位发言。 山西省优质工程奖是我省建设领域享有盛誉的奖项,太原轨道交通2号线一期工程,在众多参选工程中脱颖而出,体现了我省建设主管部门对太原地铁工程质量、建设水准的高度认可与充分肯定。 太原轨道交通2号线一期工程,是由太原轨道集团组织建设的我省第一条高标准、高质量的轨道交通精品线路。建设期间,项目严格质量管控,强化建设管理,一次性通过各方验收,实体检测和外观质量及竣工资料均满足设计和国家规范要求。项目在国内还创出了多项成果,其中,“基于云平台的全自动运行系统”被中国城轨协会授予“科技进步一等奖”,城轨云平台荣获中国城协颁发的“年度最佳建设奖”“年度最佳运营奖”,受到了业内外的一致好评。 (陈剑)

两名院士受聘为 理工大名誉教授

本报讯 4月14日,记者从太原理工大学了解到,中国工程院院士毛景文、中国科学院院士潘永信受聘为该校教育部重点实验室名誉教授。 毛景文院士和潘永信院士是太原理工大学校友。今后,两位院士将通过科研合作、学术交流、联合培养人才等多种方式参与到太原理工大学的建设中,进一步提升太原理工大学在矿业工程领域的科研水平,推动相关学科建设。 据了解,毛景文是矿床地质与矿产勘查学家,长期致力于矿床模型和成矿规律研究及找矿勘查。潘永信主要从事岩石磁学、古地磁学、生物地磁学、行星磁场与宜居性等研究。 (张晓丽)

健康科普巡讲 走进党校课堂

本报讯 4月13日,省城健康科普巡讲团走进市委党校,送去健康知识。据悉,今年以来,省城健康科普巡讲团举行线上直播2次,覆盖120余万人次;线下举办讲座7次,覆盖5000余人次。 “春天万物复苏,细菌、病毒等也随之活跃,忽冷忽热的气温变化,加之气候干燥,人体缺水,呼吸道黏膜失去滋润,黏膜细胞脱落,屏障作用下降,就会导致呼吸道感染病的预防知识。随后,市精神病院团队专家就如何缓解工作压力进行深入浅出地讲解。课堂上,专家们热情洋溢,学员们认真听讲,积极参与互动,学习氛围浓厚。 今后,省城健康科普巡讲团还将陆续走进社区、企业、机关、学校,举行不同主题的健康知识宣讲。 (刘涛)